

夜晚巡查时遇到的这个女人,神色茫然赤着双脚只说自己叫“彭云云”
她是谁,来自哪里,为何流浪,家人又在何方
民警沈瑜开始寻找,这一找,才知道娘家人已整整等了她十年

十年的百转千回 彭云云昨天拥有了第一张全家福

本报记者 蒋慎敏 本报通讯员 俞小薇

杭州大江东公安分局河庄派出所的民警沈瑜初次接触彭云云,对她的身世一无所知。唯一清晰的线索,只有她的名字——彭云云。

沈瑜并没有放弃。连沈瑜自己也没有想到,他真的能帮彭云云找到家人,让未曾见过面的两家人,从此弥补了最大的缺憾。

一头是彭大伯一家几乎已经绝望的“十年生死两茫茫”。另一头是老唐九年来跨越四个省份的“众里寻他千百度”。

彭云云的回家路,对于这两家人来说,真是电影一般的经历。



1. 她的亲人在哪里

7月30日晚上8点多,杭州大江东公安分局河庄派出所民警沈瑜在“夏季治安大整治”巡逻时,发现了一名在路边行走的女子。

女子大约30岁,正独自走在向公桥上。从警12年的沈瑜觉得女子看上去不对劲。她神色有些茫然,赤着一双脚。

女子回答并不流利,还带着浓浓的乡音,身上也没带任何证件。沈瑜只得先将其带回派出所。

回到所里,沈瑜耐心交流了许久,女子说,她的名字叫彭云云,老家在湖南。然而问及其他,她都不清楚。湖南、彭云云,这五个字,成了唯一的线索。

沈瑜打开户籍系统查询,无论是湖南还是全国范围内,都没有搜索到相符的信息。这一查就查到了后半夜。眼看再度陷入死胡同,沈瑜有些不甘心,他脑中闪过一个念头——既然目前登记的资料中没有,那已经注销的户籍资料中是否会有呢?

或许,云云已经走失多年,家人因为户籍迁移或其他情况,在变更户籍时注销了云云的户籍?

一查,还真是如此,彭云云的户籍信息在多年以前就已经被注销。

随着这条线索溯流而上,很快,沈瑜就找到了彭云云父母的消息,这对五十多岁的老夫妻,现在正在嘉善打工。

2. 这真的是我失踪10年的女儿吗

沈瑜连夜联系嘉善当地警方,终于联系上了彭云云的父母。五十多岁的彭大伯接到电话时,完全愣住了。

出生于1988年的彭云云,家中排行老二,上有姐姐下有弟弟。彭云云在几个月大时患上了脑膜炎,甚至影响到了她的智力。“时好时坏,好的时候还能和别人交流,坏的时候就跟小孩子一样,算钱都算不清楚。”

“我们这些年都一直在找她啊!你看,当年她不见时,我们报案的记录到现在都还存着!”彭大伯一家是湖南保靖县人,上世纪90年代,一家子陆续来到嘉善。

2006年,好不容易有了一份工作的彭云云突然失踪。

“我们几百个老乡找了好久,都没找到。”彭家不愿意相信彭云云是出了什么生死意外,有可能是因为不太聪明,怕是被人拐走了。这些年来,一家人都没放弃过寻找的念头。彭大伯甚至记得很清楚:离女儿失踪,十年差两个月。

那天夜里,接到警方的消息后,彭大伯连夜就赶到了杭州。

眼前这个看起来眼神茫然的女子,竟然真的就是那个他们一直找一直找,找了10年差2个月的女儿彭云云。

彭家人激动了,天都没亮,就把彭云云接了回去。

3. 9年前下错站的彭云云和一个叫老唐的男人

女儿失踪十年,一家人的心急可想而知。不过这连夜一赶,却让另一家人踩了个空。

就在几个小时后,一个中年男人匆匆来到河庄派出所,说自己的妻子失踪了,已经找了一整晚。男人姓唐,他的妻子也叫彭云云。

老唐今年46岁,湖南怀化人。2007年,他在怀化火车站为一位大巴老板售票,月收入600元。也正是那一年,老唐在火车站见到了奄奄一息的彭云云。

“那时候她情况很差,得了病,好多天没吃饭,站都站不住,什么事情都记不起来。这几年,她的记忆力才有些好起来。”回忆起9年前那个决定,老唐有些唏嘘,却不后悔。老唐把患病中的女子安置到了附近一家旅馆,委托老板娘照顾她。这女子就是彭云云。

按照彭云云自己的说法,她当时打工时认识了一位“姐姐”,却被这位“姐姐”连拐带绑,扔给了自己的弟弟做媳妇。在生下一个女儿后,她却被赶出了家门。

彭云云精神状况很差,只是记得要找爸爸妈妈。一位好心的交警帮她买了车票,去往湖南。但她错过了要下的车站,迷迷糊糊在湖南怀化下了车。

在那里,她流浪了好几天,直到遇到了老唐。

老唐积蓄不多,很快为云云花光了钱。不过在老唐的照顾下,云云身体有了起色,于是老唐打算将她送去相关机构。而此时的云

云却不愿再离开。她说,“就算饿死,我也要跟着你。”

这句话让老唐至今还记在心里,挂在嘴边,“我说,我只要有一口饭,就和你分一半吃。只要我还能站着,就不会让你饿着。”

4. 第一次拍了一张完整的全家福

从此,老唐和云云走在了一起,还生下了一个可爱的儿子。

为了帮妻子找回家人,也为了给儿子一个完整的出生身份,老唐一直都没有放弃帮妻子寻亲。这9年里,老唐带她去湖南老家,去过她印象里父母姐姐可能会在的省份——广东、贵州、浙江,2012年他们落脚在大江东打工。一边打工,一边找当地派出所核实她的身份,顺便打探她父母的消息。但9年来,一无所获。

7月30日那天晚上,老唐说了云云几句,受了委屈的云云,干脆跑出了家。于是,便有了文章开头这一幕。

8月2日中午。这一天,恰好还是彭大伯的生日。一家子十几口,都来到了嘉善县惠民派出所,包括失踪十年刚刚回来的女儿彭云云。

他们在等待一位素未谋面的姑爷和一位未曾见过的亲外孙。

老唐有些紧张。和妻子一起这么多年,却才头一回见丈人,他特意买了条香烟,买了几箱饮料做礼物。

两家人相见,一时不知该说些什么,打破沉默的,却是两家年纪相仿的孩子们。彭云云从人群中冲去把儿子抱起,关心的却是,“你是不是忘了给孩子洗澡了?”

早早就该团聚的一家人,一瞬间也“还原”了喜气洋溢的气氛。互相介绍着、聊着天。

一家人终于相认,第一次拍了一张完整的全家福。

“大家都找了这么多年,没想到却因为一次意外,让主动帮忙的民警给圆了梦。”彭大伯和老唐特意找到民警道谢。

见到了丈夫和儿子,情绪大好的彭云云的表现也让老唐有些吃惊。她眼尖地认出了在外头的民警沈瑜,一路跑了出来:“谢谢你帮我找到了爸爸妈妈!”

一家子第一张真正的全家福。左起第4位为彭云云。

蒋慎敏/摄